



Distr.
GENERAL
S/4962
16 October 1961
ORIGINAL:RUSSIAN

ПИСЬМО ПОСТОЯННОГО ПРЕДСТАВИТЕЛЯ
СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК
ОТ 16 ОКТЯБРЯ 1961 ГОДА НА ИМЯ
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СОВЕТА БЕЗОПАСНОСТИ

В связи с последними событиями в Конго и, прежде всего, в Катанге, считаю необходимым обратить Ваше внимание на следующее.

Образование конголезским парламентом единого правительства в августе этого года открыло, по общему признанию, путь для быстрой нормализации положения в Конго, для укрепления его политической независимости и восстановления территориальной целостности. Однако ряд признаков свидетельствует о том, что колонизаторы, не заинтересованные в таком ходе дела, и на сей раз стремятся всеми силами саботировать явно выраженную волю конголезского народа. В частности, до сих пор фактически не завершено очищение конголезской территории от войск колонизаторов и их наемников — и это спустя почти 15 месяцев после решения Совета Безопасности по этому поводу. На территории Катанги согласно достоверным данным продолжается заброска колонизаторами вооружения, в том числе реактивных самолетов, которое используется не только против конголезского народа, но и против самих же "войск ООН".

Особое беспокойство продолжает вызывать обстановка в Катанге, где созданные и поддерживаемые колонизаторами банды наемников терроризируют население, держат в руках фактическую власть и мешают воссоединению названной провинции с остальной частью страны. Эти действия, препятствующие решению проблемы Конго, все еще не пресечены "войсками ООН", хотя они обладают всеми возможностями для этого, и после образования единого правительства и подтверждения им принципа территориальной целостности Конго, не имеют уже ни малейшего

повода не проводить курс на решительное исполнение решений Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи по Конго, в том числе решения Совета Безопасности от 9 августа 1960 г. (S/4426), в котором прямо ставилась задача всеми мерами способствовать воссоединению Катанги с остальной территорией страны, и решения Совета Безопасности от 20-21 февраля 1961 г. (S/4741), требовавшего немедленного очищения конголезской территории от всего бельгийского и другого иностранного военного и полувоенного персонала, политических советников, а также всех наемников.

Вместо этого командование войск ООН заключило недавно с бандами наемников и сепаратистов так называемое "соглашение о прекращении огня", как бы признавая тем самым правомерность их существования и формальный их статус, причем в документе S/4940 от 6 октября 1961 г. ("Очередной доклад о выполнении соглашения о прекращении огня, заключенного между войсками ООН и войсками, подчиненными катангским властям") даже указывается, что это соглашение стало окончательным по утверждению его "Центральными учреждениями Организации Объединенных Наций", хотя в действительности же ни один из главных органов ООН не рассматривал, как известно, этого вопроса.

Более того, в печати недавно были опубликованы сообщения относительно того, что представители Секретариата ООН пообещали главарям мятежников в Катанге не поддерживать никакие планы конголезского правительства, направленные на воссоединение Катанги с остальной частью страны. Нам не известно, насколько точны эти сообщения, но мы считаем показательным, что никто из Секретариата их не опроверг. Если же они соответствуют действительности, то подобного рода заявления представителей Секретариата ООН являются явным превышением их полномочий и прямо противоречат духу и букве решений Совета Безопасности, предусматривавших всемерную помощь правительству Конго в деле укрепления политической независимости и территориальной целостности страны.

/ ...

Единственным органом ООН, который уполномочен решать вопросы, связанные с пребыванием войск, посланных в соответствии с его решениями на территорию Конго, является Совет Безопасности. Поэтому стремление командования "войск ООН" в Конго обойти Совет Безопасности и действовать, по существу, вразрез с вынесенными им ранее решениями в отношении Катанги, не может быть терпимо.

Обращая на все это Ваше внимание, Представительство СССР считает своевременным поставить вопрос о предоставлении членам Совета Безопасности исчерпывающей информации относительно нынешнего положения в Конго, в частности в Катанге, о действиях командования "войск ООН" и его дальнейших намерениях во исполнение соответствующих решений Совета Безопасности. Одновременно считал бы уместным обратить внимание и на опасность того положения, которое связано с продолжающимся территориальным расколом Конго, сохранение которого может вновь привести к тяжелым последствиям как для интересов конголезского народа, так и для дела всеобщего мира.

В. ЗОРИН
Постоянный Представитель СССР
при ООН
